

言论自由

# 印尼民主人权的曙光

## 佐科政府决心解决过去违反人权的事件令人欣慰

令人难忘的1965年的“九卅事变”已经过去57个年头，被佐科政府确认为违反人权的重大事件，是印尼官方迄今为止最明确地承认这段最黑暗的历史篇章。

印尼历届政府都忙着处理各种重要事务，都没有时间或者是敏感度问题，对这事件不敢多谈论或者处理，因此这事件一直是不了了之，但是，最近社会上又传出人权问题，现任的佐科政府不得不发声，佐科总统通过政治、法律和安全统筹部长马福（MahfudMD）于1月11日在雅加达国家宫召开记者会时声称，政府要解决1965年大悲剧事件中严重侵犯基本人权事件的步骤，并不是要复兴共产主义。佐科威总统周三也承认，印尼过去至少有12起事件大规模侵犯人权行为，包括1960年代的反共排华大屠杀，以及1990年代后期学生示威者失踪事件，并对此表示

遗憾。

总统又说，有关过去发生的严重侵犯基本人权事件，政府对受害者和受害者家属深表同情，同时政府也将在不否定司法解决的情况下，公平和明智地去拯救或恢复受害者或及家属应有的权利。

这一重要的声明，说明印尼政府决心要解决1965年大悲剧事件；佐科威总统还强调说，他会竭尽全力，我国从今而后不再重演像1965年发生的严重侵犯基本人权行为的事件。这一重要的声明，大大鼓舞了广大民众，认为这是印尼民主人权的曙光，令人感到欣慰。印尼全国人权委员会主席娜华（AtnikeNova Sigiro）宣称，佐科威总统勇于负责任，承认我国曾发生12起严重侵犯人权事件，令人深感欣慰和寄以厚望。

据历史记载，1965年9月30日发生的“九卅事变”的起因，当时传说有一批军官企

图发动政变，要推翻苏加诺领导的政府，于是总统卫兵团司令翁东中校指挥其部队，“先下手为强”于1965年9月30日深夜，派出部队绑架及杀害6名陆军将领，以保护总统生命安全。当时以苏哈多为首的右翼军人集团反击，迅速挫败“政变”，一举推翻了政治立场维护“纳沙共”、倾向共产主义阵营的时任总统苏卡诺，夺取政权后立即展开大逮捕，并屠杀共产党人及共产党同情者和华人族群，据印尼政治、法律和安全统筹部长马福报告，此事件有超过50万人被杀害。

佐科总统也说，根据这项调查结果列举在他上台前，1960至2000年代初共有12起人权侵犯事件。除了1965年军事政变，佐科威还列举了1997至1998年反独裁青年失踪被杀，1998年5月的黑色5月反华暴乱，大学生抗议苏哈多长达30年的独裁统治，遭军警开枪镇压，当时许多学生被绑架或枪杀。

尽管佐科威承认我国的这些黑暗历史，意味政府此前也曾要求进行调查处理，但由于相关法律案件停滞，许多受害者仍努力寻求正义，但未得解决，至今未曾恢复受害者权利。佐科威表示，其政府将努力以公平和谨慎

的方式恢复受害者的权利，而不会否定司法解决方案。但未具体说明如何做。他又称：“我和政府正在做出认真努力，以便今后印尼不再发生严重侵犯人权的行为。”佐科威去年下令成立一个小组，负责调查以往的人权侵犯案件，寻求解决方案。

“九卅事件”已经超过半个世纪，有关人员也相继逝世，留下的是被害的下一代，最少也已经50岁以上，而第三代也逐渐成人；而其他违反人权的事件也渐渐被淡化，似乎要从历史长河中消声灭迹；可是历史是抹不掉的，它将永远留在人们的脑海中，只有从历史中吸取教训，采取明智的决策处理，让历史不再重演，让受害者或其后人得到应有的回报，这才是明智的措施，这也一定会得到人民的支持。

在一些反人权的事件中，不少华族也和其他民族一样遭殃，不少人是无辜的良民丢掉了生命，财产被掠夺，子女蒙受不白之冤、财产被掠夺，这种侵犯人权的暴行是历史的悲剧，要抹也抹不掉，要挥也挥不走，它永远留在人们的脑海中，必须认真处理、公正解决。

我们赞同政府明智的措施，要解决

历史遗留下来的违反人权的事件；但是，这是无可奈何的政治事件。只要求政府凭公处理，该赔偿的赔偿，最低限度的抚恤金要发，更重要的要向人民承认错误，不光要表示“遗憾”，而真正的道歉，

正如佐科维所说的要“公平和明智地去拯救或恢复受害者或及家属应有的权利。”广大民众最低限度的要求，政府应向人民交代违反人权的经过和历史的真相，向人民为反人权事件正式道歉，并保证永远不再重演这种不人道、反人权的悲惨事件！

印尼政府明智正确的措施，表明了印尼政府和人民是支持和重视民主、人权的国家，尽管美国政府每年都公布世界上一些国家的人权状况的《白皮书》，印尼也受到责备；但是，我们有决心处理好内部的违反人权的事件，我们不隐瞒、不欺骗，将以实际的行动向世界表明印尼政府和人民的正义立场，我们要向世界宣明，印尼是民主的国家，是维护人权的国家，绝对不让美国等霸权主义来说三道四！

（完）

啄木鸟  
2023年1月13日  
于雅加达

